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2014届中考物理考点专题练习：专题九《压强》（含13年中考真题，附解析）

1．（2013•扬州）将质量为200g、底面积为4×10﹣2m2的物理书平放在水平课桌中央，课桌面积为0.2m2，则书对课桌的压强为（g取10N/kg）（　　）
A．5Pa       B．10Pa       C．50Pa        D．5000Pa

1.C．
解析：书对课桌的压力：F=G=mg=0.2kg×10N/kg=2N，书对课[image: image1.png]


桌的压强：p=[image: image2.png]


=[image: image3.png]


=50Pa．
2．（2013•衡阳）修建铁路时，将铁轨铺设在枕木上而不是直接铺设在地面上，是为了（　　）
A．减小压力   B．增大压力   C．减小压强   D．增大压强
2.C．
解析：列车在铁轨上行驶，对路基的压力一定，铁轨铺在枕木上，增大了路基的受力面积，减小了压强，从而达到保护路基的目的．
3．（2013•安徽）在研究液面下深度为h处的液体压强时，可以设想这里有一个水平面放置的“平面”，这个平面以上的液柱对平面的压力等于液柱所受的重力．如图所示，设“平面”的面积为S，液体的密度为ρ，用压强公式就能求出该处的压强．若减小所选“平面”的面积S，该处的液体压强将如何变化（　　）
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A．增大   B．减小    C．不变    D．无法判断
3.C．
解析：根据液体压强的公式p=ρgh，液体内部的压强与液体的深度和密度有关，若所选“平面”的面积S变化，液体的密度与深度不变，压强不会改变，因为当所选面积S变化时，其上方的液柱压力也会随之变化，根据公式p=[image: image5.png]


可知，当压力和面积同时变化时，压强不变．
4．（2013•东营）深水炸弹是一种入水后下潜到一定深度自动爆炸的水中兵器，主要用于攻击潜艇．对于其爆炸原理，下列说法正确的是（　　）
A．与潜艇撞击而爆炸
B．水是导体可以接通电路，引发爆炸
C．炸弹在水中下潜越深，所受压强越大；炸弹在一定压强下才能自动爆炸
D．采用了定时爆炸系统
4.C．
解析：炸弹入水后，液体的压强随深度的增加而增加，炸弹到了深水后受到很大的压强，在一定的压强下能自动爆炸．
5．（2013•南充）一个未装满饮料的密闭杯子，先正立放在桌面上（如图甲），然后反过来倒立放在桌面上（如图乙），两次放置饮料对杯底的压力和压强分别是F甲、F乙、和P甲、P乙，则下列关系式正确的是（　　）
[image: image6.png]



A．P甲＞P乙   F甲＞F乙    B．P甲＜P乙   F甲＜F乙   C．P甲=P乙   F甲=F乙  D．P甲＞P乙  F甲＜F乙
5.D．
解析：由图可知，正放时，杯中饮料的深度较大，根据P=ρgh可知，正放时饮料对杯底的压强较大，即p甲＞p乙．正放时，杯中的饮料柱是上粗下细的，一部分饮料压的是杯壁，所以杯底受到[image: image7.png]


的压力小于杯中液体[image: image8.png]


的重力；倒放时，杯中的饮料柱下粗上细，所以杯底受到的压力大于饮料的重力；因此F甲＜F乙．
6．（2013•庆阳）小明同学在倒置的漏斗里放一个乒乓球，用手指托住乒乓球．然后将手指移开同时从漏斗口向下用力吹气，如图所示，则乒乓球（　　）
[image: image9.png]



A．不会下落，因为其上方气体流速增大，压强变大
B．不会下落，因为其上方气体流速增大，压强变小
C．会下落，因为其上方气体流速增大，压强变大
D．会下落，因为其上方气体流速增大，压强变小
6.B．
解析：当用力吹漏斗时，气流从漏斗的壁快速流出，速度比较大，乒乓球的上部气流流速大，压强比较小，乒乓球的下部受到的大气压是不变的，托着乒乓球不会掉下来．
7．（2013•乐山）如图所示是一种水翼船，船体下安装了水翼．当船在高速航行时，水面下的水翼会使船体整体抬高从而减小水对船体的阻力．则水翼安装正确的是（　　）
	　
	A．
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	B．
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	C．
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	D．
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7.B．
解析：A、D、两个水翼相反放置，两个水翼受到水的压力相反，对船体不会产生向上的升力作用．不符合题意．B、两个水翼都是上面弧形，下面平面，水经过上方流速大于下方流速，上方压强小于下方压强，水对船体产生一个向上的升力作用．符合题意．C、两个水翼都是上面平面，下面弧形，水经过上方流速小于下方流速，下方压强小于上方压强，水对船体产生一个向下的压力作用．不符合题意．
8．（2013•自贡）甲同学做托里拆利实验，测得管内外水银面高度差约76cm，乙同学采取下面哪个措施可以改变这个高度差（　　）
A．往水银槽内加少量水银              B．用粗一些的玻璃管做实验
C．把玻璃管往上提一提，但不出水银面  D．把实验移到高山上去做
8.D．
解析：往水银槽加水银、用粗一些的玻璃管做实验、把玻璃管往上提，这三个方法既不能改变大气压的大小，又不能改变水银柱的压强，故都不能使管内外高度差变化．只有把实验移到高山上去做，高山上大气压小，能支持的水银柱高度也就变小．
9．（2013•烟台）在给病人输液时，为了使整个输液过程中，药液保持匀速下滴，如图所示的装置中最为合理的是（　　）
	　[来源:学,科,网Z,X,X,K]
	A．
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	B．
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	C．
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	D．
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9.B．
解析：A、C、D图示装置中，随着瓶内药液流出，输液管出口处药液压强减小，药液下滴的速度减小，不符合题意；B、右边导管开口处与大气连通，药液在下降的过程中，瓶内气压与瓶内剩余药液产生的压强始终等于大气压强；使药液流出的压强等于输液管内药液产生的压强，输液管长度不变，药液压强不变，药液可以匀速滴下，符合题意；
10．（2013•黄冈）学习了“流体压强与流速的关系”后，为了解决“H”形地下通道中过道的通风问题，同学们设计了如下几种方案．如图所示，黑色部分为墙面凸出部分，“[image: image18.png]


”为安装在过道顶的换气扇，其中既有效又节能的是（　　）
	　
	A．
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	B．
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	C．
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10.C．
解析：要想让风经过过道，过道左右两端的气压应该不同，所以过道左右两端的通风道中的空气流动速度不同．如图C，过道右端的通风道有凸起，所以相同时间风经过过道右端的通风道时的路程长，则风速较快，所以过道右端的气压小于左端的气压，所以空气会从过道的左端流向右端，过道中有风通过．此方案不需要消耗其他能量，既有效又节能．此方案合理．
11．（2013•黑河）连通器在日常生活和生产中应用广泛，如图所示事例中[image: image23.png]


不是利用连通器原理工作的是（　　）
	　
	A．
	[image: image24.png]



活塞式抽水机
	B．
	[image: image25.png]



茶壶
	C．
	[image: image26.png]



锅炉水位计
	D．[image: image27.png]
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三峡船闸


11.A．
解析：A活塞式抽水机是利用大气压来工作的，符合题意．[image: image29.png]


B茶壶是利用连通器的原理制成的，不符合题意；C锅炉水位计是利用连通器的原理制成的，不符合题意；D船闸也是利用连通器的原理工作的，不符合题意；
12．（2013•天津）如图1所示，放在水平桌面上的柱形薄壁容器重为G、底面积为S，高为h．先将容器注满密度为ρ0的液体，再将重为G0、边长为a的小立方体物块（如图2所示）从液面处缓慢释放，待物块静止后，容器对桌面的压强可能的是（　　）
[image: image30.png]



	　
	A．
	p=[image: image31.png]GtGyg




	B．[来源:学科网ZXXK]
	p=[image: image32.png]G+ P ghs





	　
	C．
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3




	D．
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12.BD．
解析：（1）当物体在液体中悬浮或漂浮时，小立方体物块受到的浮力F浮和小立方体物块的重G0相等，
因为物体受到的浮力和溢出水的[image: image35.png]


重力相等，所以F浮=G溢出=G0，
因为ρ=[image: image36.png]=8



，V=Sh，所以容器中液体的质量m液=ρ0V液=ρ0Sh，
容器[image: image37.png]


对桌面的压力：F=G+m液g+G0﹣G溢出=G+ρ0gSh，
容器对桌面的压强：p=[image: image38.png]


=[image: image39.png]G+ P ghs



；
（2）当物体沉入液体底部时，小立方体物块溢出液体的体积和本身的体积相等，
溢出液体的重力G溢出=m溢出g=ρ0[image: image40.png]


V溢出g=ρ0Vg=ρ0a3g，
容器对桌面的压力：F=G+m液g+G0﹣G溢出=G+ρ0gSh+G0﹣ρ0a3g，
容器对桌面的压强：p=[image: image41.png]


=[image: image42.png]6+Go+ P g2hS~ P gga’
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．
13．（2013•常州）无论汽车落水还是遇雨被淹，乘客都应立刻开门逃生，越迟疑车门越难推开，因为车辆被淹越深，车门下部O处受到水的压强越    ．紧急情况下，应挥动逃生锤的    （A/B）端砸向玻璃窗的边角，破窗逃离．
[image: image43.png]



13.大；B．
解：液体内部压强随深度的增加而增大，所以车门下部O处受到水的压强越大；由图知，B处比A处的面积小，所以用B端砸向玻璃窗的边角，在用力相同的情况下，产生的压强越大，玻璃更容易破碎．
14．（2013•茂名）如图所示的茶壶嘴与壶身相通，构成一个        ；水对壶底的压强      （填“大于”、“等于”或“小于”）水对壶壁的压强；茶壶的盖子上有一个小孔，        通过这个小孔作用到壶内的液面上，壶中的水便容易倒出来．
[image: image44.png]



14.连通器；大于；大气压．
解析：壶身和壶嘴下部是相通的，是连通器；因此壶底水的深度大于壶壁的深度，而液体压强随深度的增加而增大，因此水对壶底的压强大于水对壶壁的压强；壶盖上的小孔是为了让壶内气体和外界大气相通，在大气压的作用下水可以更容易的倒出．
15．（2013•鄂州）如图所示，完全相同的圆柱形容器中，装有不同的两种液体甲、乙，在两容器中，距离同一高度分别有A、B两点．若两种液体的质量相等，则A、B两点的压强关系是pA　  　pB；若A、B两点的压强相等，则两种液体对容器底的压强关系是p甲　  　p乙（两空选填“＞”、“=”或“＜”）．
[image: image45.png]



15.＜；＞．
解析：（[image: image46.png]


1）因为A、B两点到容器底的距离相等，所以根据m=ρV=ρSh可知，A、B两点以下m甲＞m乙；
又因为因为完全相同的容器中，分别盛有质量相等的两种液体甲、乙，所以A[image: image47.png]


、B两点上液体的质量：mB＞mA，即GB＞GA；
所以根据p=[image: image48.png]


可知，pB＞pA．
（2）若A、B两点的压强相等，则A、B两点上液体的质量：mB=mA，因为A、B两点到容器底的距离相等，则有mB′＜mA′，故有m甲＞m乙，G甲＞G乙；
根据p=[image: image49.png]


可知，p甲＞p乙．
16．（2013•湘西州）科学实验小组在探究压力的作用效果跟什么因素有关时，用早餐奶（图甲）按图乙、丙、丁三种情况放在泡沫塑料上，分别进行探究实验．
（1）通过对乙、丙、丁三次实验结果进行比较，得出压力作用效果跟　    　有关．[来源:Zxxk.Com]
（2）这种探究方法在物理学中叫　   　．
（3）如果在实验中没有泡沫塑料．可选择现实生活中　    　来代替．
[image: image50.png]



16.（1）压力的大小和受力面积的大小；
（2）控制变量法；  

（3）海绵或细沙堆等（合理即可）．
解析：（1）乙、丙两图，压力大小相同，受力面积越小，泡沫塑料凹陷程度越大，说明压力的作用效果与受力面积有关；丙、丁两图，受力面积相同，压力增大时，泡沫塑料凹陷程度越大，说明压力的作用效果与压力的大小有关；通过以上分析可知，压力作用效果跟压力的大小和接触面的粗糙程度有关；
（2）实验探究时采用的探究方法在物理学中叫控制变量法；[来源:Zxxk.Com]
（3）如果在实验中没有泡沫塑料，可以选择现实生活中[image: image51.png]


海绵或细沙堆来代替．
17．（2013•武汉）某同学利用如图所示的器材探究液体内部压强的特点．
（1）他向图甲中的U形管内注入适量的红墨水，当管内的红墨水静止时，U形管左右两侧液面的高度　   　．
（2）如图乙所示，他将橡皮管的一端紧密地套在U形管左侧的端口后，多次改变探头在水中的深度，并比较每次的深度及相应的U形管左右两侧液面的高度差．这是为了探究　   　．
（3）他换用其他液体探究液体压强与液体密度的关系，当探头在下列液体中的深度相同时，U形管左右两侧液面的高度差最大的是　   　．
A．酒精（ρ酒精=0.8×103kg/m3）
B．植物油（ρ植物油=0.9×103kg/m3）
C．盐水（ρ盐水=1.1×103kg/m3）
（4）若图乙中U形管左右两侧红墨水面的高度差h=10cm，则橡皮管内气体的压强与大气压之差约为　   　Pa．（ρ红墨水≈1.0×103kg/m3）
[image: image52.png]



17.（1）相同；（2）液体内部压强与深度的关系；（3）C；（4）980．
解析：（1）图甲中的U形管相当于一连通器，液体不流动时，两侧的液面保持相平；
（2）实验中液体的密度不变，改变探头在水中的深度，研究的是液体内部压强与深度的关系；
（3）探头在下列液体中的深度相同，根据p=ρgh可知，深度相同，液体的密度越大压强越大，所以在盐水中的压强最大，U形管左右两侧液面的高度差最大；
（4）橡皮管内气体的压强与大气压之差：
p=p=ρgh=1×103kg/m3×9.8N/kg×0.1m=980Pa．
18．（2013•济南）一箱饮品放在水平地面上，如图所示．其包装箱上标识的相关名词如下：“毛重”是包装箱内所装饮品的总质量；“净含量”是包装箱内所装饮品的总质量；“数量”是每瓶饮品的体积及包装箱内饮品的瓶数；“尺寸”是包装箱的长度×宽度×高度．请根据包装箱上标识的内容，通过计算回答（取g=10N/kg）：
（1）这箱饮品对地面的压力多大？
（2）这箱饮品对地面的压强多大？
（3）该箱内所装饮品的密度多大？
（4）饮品包装箱上印有多种标志，右下角的标志是“堆码重量极限”，它表示允许放在该箱饮品上的货物的最大质量．请利用所学物理知识解释包装箱设置“堆码重量极限”的原因．
[image: image53.png]TR
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18.（1）G=mg=12kg×10N/kg=120N，因为放在水平地面上，所以这箱饮品对地面的压力F=G=120N；
（2）S=30cm2×20cm2=600cm2=0.06m2，这箱饮品对地面的压强p=[image: image54.png]


=[image: image55.png]120N
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=2000Pa

（3）由包装箱上标识的相关名词可知，箱内共装12瓶，每瓶饮品的体积V1=480ml=480cm3=4.8×10﹣4m3，
每瓶饮品的质量m1=[image: image56.png]5. T6kg
12



=0.48kg，该箱内所装饮品的密度等于每瓶饮品的密度ρ=[image: image57.png]


=[image: image58.png]0. 48kg

1
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=1×103kg/m3，
（4）压放在包装箱上的货物质量越大，这箱饮品受到的压力就越大，受力面积一定，压强就越多大，如果压放在包装箱上的货物质量超出堆码重量极限，会使包装箱受到的压强过大，压坏包装箱和里面的物品．
解析：（1）水平地面上物体的压力和自身的重力相等，根据G=mg求出其大小；
（2）根据压强公式求出它对水平地面的压强．
（3）根据包装箱上的净含量和包装箱内每瓶的体积，利用ρ=[image: image59.png]=3



可求得该箱内所装饮品的密度．
（4）包装箱所能承受的压强都有一定的极限，超过这个极限会被压坏．
19．（2013•雅安）如图所示，A、B是两个完全相同的薄壁柱形金属容器，质量为0.5kg，底面积为0.01m2，容器高50cm，分别装有2.0×10﹣3m3的水和3.0×10﹣3m3的酒精，置于水平桌面上（ ρ酒精=0.8×103kg/m3，g=10N/kg）．求：
（1）水的质量；
（2）A容器对水平桌面的压强；
（3）依据题意，下述情境是否有可能出现：当两个容器中的液体在增大同一深度△h后，容器中的液体对底部的压强能够达到p水＞p酒精？请说明理由．
[image: image60.png]



19.（1）水的质量：因为ρ=[image: image61.png]=3



，所以m水=ρ水V水=1.0×103kg/m3×2×10﹣3m3=2kg；
（2）A容器对桌面的压力：FA=GA总=（m水+m容）g=（2kg+0.5kg）×10N/kg=25N，
A容器对桌面的压强：pA=[image: image62.png]


=[image: image63.png]25N

0.0l m




=2500Pa；
（3）水的深度：h水=[image: image64.png]


=[image: image65.png]


=0.2m，
酒精的深度：h酒精=[image: image66.png]


=[image: image67.png]


=0.3m，
水对容器底的压强：p水=ρ水gh水，酒精对容器底的压强：p酒精=ρ酒精gh酒精，
若增大同一深度，当p水＞p酒精时，则，ρ水g（h水+△h）＞ρ酒精g[image: image68.png]


（h酒精+△h）
△h＞[image: image69.png]


=[image: image70.png]0.8%1 0% kg/m X 0.3m~ 1. 0X1 0 kg/n’ X 0. 2m
1.0%10%%g/m - 0.8%1 0%kg/m’




=0.2m，
当△h＞0.2m时，酒精液面的高度＞0.3m+0.2m=0.5m，将超出容器的高度，所[image: image71.png]


以，不可能达到p水＞p酒精．
解析：（1）利用公式ρ=[image: image72.png]=8



的变形可直接求水的质量；
（2）A容器对水平桌面的压强属固体压强，其压力为水和容器的总重力，再利用公式p=[image: image73.png]


来求对桌面的压强；
（[image: image74.png]


3）知道容器的底面积以及水和酒精的体积，可分别求出水和酒精的深度，又知道容器的高，在不超过容器高的前提下，我们可以设液体增大的深度为△h，利用液体压强的公式列出不等式，求出△h的大小，即可最终做出判断．




























































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。

